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1. Cercado de una cancha de futbol. Una cancha de fútbol de 25 metros de ancho por 76 de largo se va a cercar dejando un espacio o corredor entre la cerca y el borde del área de juego. El costo de la cerca es de Bs. 4.000 por metro lineal. Si se dispone de Bs. 968.000 para cercar la cancha, entonces calcular el ancho del corredor. 

Solución Sea X el ancho del corredor. Entonces el perímetro del rectángulo a cercar es P = 2(76 + 2X) + 2(25 + 2X) El costo total de la cerca es igual a este perímetro por el costo de cada metro de cerca. Luego se tiene la relación de costo 400 · ((76 + 2X) + 2(25 + 2X)) = 968.000 (76 + 2X) + (25 + 2X) = 121 de donde 4X = 20 luego X = 5. Por lo tanto el ancho del corredor debe ser de 5 metros


2.-Calculo de Edades. Pármeno es 5 años mayor que Sempronio. Hace diez años, la suma de las dos edades era igual a 35. ¿Cuál es la edad actual de cada uno de ellos? 

Solución. Sea X la edad actual de Sempronio. Entonces X + 5 es la edad actual de Pármeno. La suma de las dos edades hace 10 años fue (X − 10) + (X − 5) = 35 de donde 2X = 501.1. Problemas generales 3 o sea X = 25 Luego la edad de Sempronio es 25 y la de Pármeno es 30.



3.-Fabricaci´on de Ron. Un fabricante de Ron desea producir 60.000 lt. de un Ron Especial con un grado alcohólico de 26 %. Si dispone de un Ron Añejo de 30 % de grado alcohólico y otro de 20.5 % ¿Qué cantidad de cada ron deberá mezclar para obtener la cantidad deseada del Ron Especial?

 Solución. Sea X la cantidad del primer tipo de ron a usar en la mezcla. Luego 60.000 - X será la cantidad a usar del segundo ron. Luego la concentración de alcohol será X · 30 100 + (60.000 − X) · 20.5 100 = 60.000 · 26 100 Después de multiplicar por 100 en todas partes, obtenemos 30X + 1320000 − 20.5X = 1560000 o sea 9.5X = 240.000 de donde se concluye que X = 25263 Luego se deben mezclar 25263 litros del primer ron y 24737 litros del segundo


4.-Número Natural. Un número elevado al cubo, menos el cuadrado del mismo más el número es igual 105. Calcular dicho número. 

Solución. Sea x el número. Entonces x 3 − x 2 + x = 105 Por lo tanto se tiene una ecuación polinomial  P(x) = x 3 − x 2 + x − 105 = 0 Este polinomio se factoriza, mediante el método de Ruffini como P(x) = (x − 5)(x 2 + 4x + 21) Luego x = 5 es el número buscado.


5.-Pintura de una puerta. Una puerta de 2.15 m de alto por 0.8 m de alto y 3 cm. de espesor se pintó con un barniz. Si el espesor de la capa de barniz es de 0.2 mm. ¿ Que volumen de pintura se utilizó ? 

Solución. Sea S la superficie de la puerta. Entonces el volumen V de pintura usada es igual a V = S · 0.2mm.


6.-Costo de un balón. Un balón de 30 cm de diámetro está hecho de un plástico cuyo costo es Bs. 5.000 por m3. Si el grosor del balón es de 2.6 mm. ¿Cuál es el costo del balón? 

Solución. Sea C el costo del material en Bs. y S la superficie del balón. Entonces C = 5.000 · S · grosor C = 5.000 Bs/m3 · 4π(0.15 m) 2 · 2.6 · 10−3 m. C = 3.67 Bs.


7.-Peso de una viga. Una viga de hierro de forma cilíndrica tiene un radio de 3 cm. y un largo de 12 m. Si la densidad del hierro es ρ = 7.86 · 103 kg/m3 ¿Cuánto pesa la viga ? 

Solución. Sea V el volumen de la viga y P el peso en Kgs. Entonces P = V · ρ = π(0.015m) 2 · (12 m)(7.86 · 103 Kg/m3 ) P = 66.6 Kg Luego el peso de la viga es de 66.6 Kilogramos.


8.-Velocidad promedio de un automóvil. Un automóvil recorrió 250 Km. a una velocidad promedio de 70 Km/h. Si los primeros 50 Km. los recorrió a 606 Capitulo 1. Problemas de Ciencia Km/h ¿ Qué velocidad promedio debe desarrollar en el resto del trayecto? 

Solución Sea v la velocidad promedio empleada en recorrer los 200 Km. faltantes. Entonces la velocidad promedio en todo el trayecto se expresa 50 250 · 60Km/h + 200 250 v = 70Km/h Luego 200 250 v = 70Km/h − 12Km/h = 58Km/h de donde v = 250 · 58Km/h 200 = 72.5Km/h Luego el automóvil debe desplazarse a una velocidad promedio de 72.5 Km/h durante el resto del trayecto. 12. 




9.-Llenado de una piscina. Una piscina que tiene una Capacidad de 450 m3 está completamente vacía y se comienza a llenar con agua por medio de dos válvulas. Se abrió la válvula A durante un tiempo, a una velocidad de 50 lts. por segundo y luego se cerró. Más tarde se abrió la válvula B a una velocidad de 60. lts. por segundo, permaneciendo abierta el doble del tiempo que la primera hasta llenar la piscina. ¿Cuánto tiempo permaneció abierta cada válvula? 

Solución. Sea X el tiempo empleado por la válvula A en verter agua dentro de la piscina. Luego 2X será el tiempo empleado por la otra válvula. Entonces la capacidad de la piscina viene dada por 50lt/s · X + 75lt/s · 2X = 450.000lt. 200 · Xlt/s = 450.000lt. de donde X = 2250s Luego la válvula A estuvo abierta durante 2250 segundos = 37.5 minutos, mientras que la válvula B permaneció abierta por 75 minutos. 

10. Punto de encuentro en la carretera. Un auto sale de una ciudad A hacia otra ciudad B, que se encuentra1.2. Problemas de Movimiento 7 a 250 Km. de A, desplazándose en línea recta y a una velocidad constante de 90 Km/h. Cinco minutos más tarde, un segundo auto sale de B, desplazándose hacia A una velocidad de 95 Km/h ¿ En qué punto de la carretera se encuentran los dos vehículos ?

 Solución. Sea X la distancia en Kms recorrida por el primer auto, desde A hasta el lugar de encuentro. El tiempo necesario, en horas, para recorrer X Kms. es t1 = X 90 Por otro lado, el tiempo en horas que tarda el segundo vehículo es t2 = 250 − X 95 + 5 60 donde el primer sumando representa el tiempo en movimiento y 5/60 representa el tiempo que permaneció el auto parado. Como ambos tiempos deben ser iguales, se tiene X 90 = 250 − X 95 + 1 12 de donde 1140X = 90(3000 − 12X + 95), 2220X = 278550 con lo cual X = 278550 2220 = 125.47Km. Luego los dos autos se encuentran a 125.47 Km. de la ciudad A, en la dirección de B. 

11. Distancia recorrida. Un auto viaja en línea recta, con una velocidad constante de 100 Km/h durante una hora y 25 minutos hasta detenerse por completo. Luego se regresa al lugar de partida a una velocidad de 70 Km/h y se detiene a descansar después de haber viajado durante una hora ¿A qué distancia se halla del punto de partida? 

Solución. Sea d1 la distancia desde el punto de partida hasta la llegada. Entonces este se calcula d1 = 100Km/h · 1.4166 h = 141.66 Km8 capítulo 1. Problemas de Ciencia Sea d2 la distancia recorrida al regresar. Luego d2 = 70 Km · 1 h = 70Km. Luego la distancia desde el punto de partida hasta el punto de descanso será la diferencia entre ambas distancias y por lo tanto d = d1 − d2 = 141.66 Km − 70 Km = 71.66 Km 




12. Velocidad de caída. Una pelota se deja caer desde un edificio de 52 metros de altura ¿ Con que velocidad choca contra el piso? ¿Cuánto tiempo tarda en caer?

 Solución. La velocidad v de caída satisface la ecuación de movimiento v 2 = 2 · g · h donde g = 9.8 m/sg2 es la aceleración de la gravedad y h es la distancia recorrida por la pelota. Luego v = p 2 · g · h = q 2 · 9.8 m/sg2 · 52 m v = 22.13 m. Para calcular el tiempo en caer al suelo usamos la relación h = 1 2 · g · t 2 o sea t = s 2 · h g = s 2 · 52 m 9.8m/sg2 t = 3.2 sg. Luego la pelota tarda 3.2 segundos en caer al suelo. 

13. Caída con velocidad inicial. Si en el problema anterior la pelota se lanza hacia abajo con una velocidad de 20 m/s ¿ Con que velocidad choca contra el piso ? ¿ Cuánto tiempo tarda en caer ?

Solución. Tenemos en este caso que la velocidad v satisface v 2 = v 2 0 + 2 · g · h1.3. Problemas de Astronomía. 9 de donde v = q v 2 0 + 2 · g · h = q (20m/sg) 2 + 2(9.8m/sg2)(52m) v = 37.67 m/sg El tiempo en caer la pelota satisface la ecuación h = v0 · t + 1 2 · g · t 2 de donde obtenemos una ecuación de segundo grado en t 1/2gt2 + v0t − h = 0 resolviendo esta ecuación para t nos da t = −v0 ± q v 2 0 + 4(h)(1/2g) g = −20m/sg + p (20m/sg) 2 + 2(52m)(9.8m/sg2) 9.8m/sg2 = 1.8sg. Luego el tiempo de caída de la pelota es de 1.8 sg. 

14.-Problemas de Astronomía. La Astronomía es una de las ramas más emocionantes de las ciencias y también una de las más antiguas. Podemos calcular la distancia entre los planetas y el sol, el diámetro, su masa,.. Usando las Leyes de Gravitación Universal. 1. Fuerza de gravedad en el Planeta Marte. Calcular la fuerza de gravedad en el Planeta Marte sabiendo que su diámetro es 6.798 Km. y su masa es 0.107 la masa de la tierra. 

Solución. Sea g la fuerza de gravedad en Marte. Entonces de acuerdo a la Ley de Gravitación Universal, la fuerza de gravedad viene dada por g = G · M R210 capítulo 1. Problemas de Ciencia donde G = 6.67x10−11Newton · m2/Kg2 es la constante de gravitación Universal, M es la masa del planeta y R su radio. Recordemos además que 1 Newton = 1 Kg · m/sg2 . Masa de la Tierra = 6 · 1024Kg. Por lo tanto g = 6.67x10−11 Newton · m2 · 0.107 · 6 · 1024 (6.798.000m/2)2Kg˙ 2 Después de cancelar algunas unidades y multiplicar potencias de 10 nos queda g = 6.670˙ .107 · 6 · 1013 (3.399)2 · 1012 m/sg2 Cancelando potencias de 10 produce g = 6.671˙ .07 · 6 (3.399)2 m/sg2 = 3.706m/sg2 Luego la fuerza de gravedad en el planeta Marte es 3.706 m/sg2 . 


15.- El Planeta Kraptón En un planeta cuya fuerza de gravedad sea la décima parte que la de la tierra, una persona puede saltar varios metros de altura fácilmente e inclusive volar un poquito como Superman. ¿Qué radio debe tener un planeta con la misma masa de la tierra para que su fuerza de gravedad sea 10 veces menor que la de la tierra? 
Solución. Sea g la gravedad de Kraptón. Entonces g = 9.8m/sg2 10 = 0.98m/sg2 Usamos la ley de gravitación Universal para hallar el radio del planeta. En efecto tenemos g = G · M R2 de donde R = s M · G g = s 6.67 · 10−11Newton · 6 · 1024Kg 0.98m/sg2 Después de cancelar algunas unidades y hacer operaciones nos queda R = √ 40.836 · 1013m. = 20208Km. Luego el Planeta Kraptón deberá tener un radio de 20208 Km. La relación entre el volumen de Kraptón y el de la tierra es de 31.92. Luego Kraptón es casi 32 veces más grande que nuestro planeta y tiene la misma masa. De aquí se concluye que12 capítulo 1. Problemas de Ciencia hay muchos agujeros en Kraptón dentro de los cuales pudieron construirse ciudades maravillosas. 
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